

Теоретические аспекты стратегии повышения экономической безопасности региона и ее эффективности

Никитина Елизавета Александровна

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

Целью исследования является рассмотрение теоретических аспектов стратегии повышения экономической безопасности региона и ее эффективности. Были использованы такие методы исследования, как анализ научной литературы, методы системного анализа, табличный метод. В результате проведенного исследования было выявлено, что учеными изучено обширное количество аспектов экономической безопасности. В качестве основы для оценки экономической безопасности Еврейской автономной области можно использовать ряд показателей, предложенных авторами.

Ключевые слова: экономическая безопасность, регион, оценка конкурентоспособность, экономика.

Theoretical aspects of the strategy for improving the economic security of the region and its effectiveness

Elizaveta Nikitina

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The purpose of this study is to examine the theoretical aspects of a strategy for improving economic security in the region and assess its effectiveness. The research methods used include analysis of scientific literature, system analysis methods, and the tabular approach. As a result of this research, it has been revealed that scientists have investigated a wide range of aspects related to economic security. The authors have identified a number of indicators that can serve as a basis for evaluating the economic security of the Jewish Autonomous Region.

Keywords: economic security, region, competitiveness assessment, economy.

Вопросам экономической безопасности посвящено много исследований, публикаций, монографий и других научных работ.

Экономическую безопасность регионов рассматривают:

1) локально, с позиций влияния законодательных, экологических, ресурсных, социально-экономических и других аспектов;

2) системно, как комплекс факторов, влияющих на экономическую безопасность региона в целом.

Анализ существующих дефиниций «экономическая безопасность региона» с системной позиции показал существенное расхождение во взглядах ученых и исследователей в определении данного термина.

Так, В.П. Быков, О.А. Дембовская, Е.М. Лебедько считают, что экономическая безопасность региона «представляет собой совокупность условий и факторов, характеризующихся текущей экономической ситуацией, стабильностью, устойчивостью и постепенным развитием; а также комплекс мер, направленных на устойчивое развитие и оздоровление экономики региона, который должен включать механизм противодействия внешним и внутренним угрозам» [6, с. 62].

В.В. Ворожихин, И.Г. Тютюнник понимают под экономической безопасностью региона «совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость экономики, ее стабильность и устойчивость, способность к постоянному обновлению и самосовершенствованию» [7, с. 136].

Н.М. Калинина утверждает, что «экономическая безопасность региона – это адекватная система мер, обеспечивающих защищенность того или иного региона в экономической сфере, предохраняющая его от несанкционированного деструктивного воздействия (действия угроз) и позволяющая осуществлять внутреннее и внешнее воспроизводство экономики данного региона» [8, с. 18].

Таким образом большинство современных авторов дают аналогичное определение «экономической безопасности региона», представляя рассматриваемое понятие как «комплекс мер» или «совокупность условий и факторов».

Иного мнения придерживается ряд авторов, таких как Г.В. Гутман, Ю.Н. Лапыгин и А.И. Прилепский и другие, которые указали, что безопасность - это определенное состояние экономики и не может быть «сочетанием условий и факторов». Они понимают экономическую безопасность как социально-экономическую категорию, которая, по-видимому, представляет собой систему взаимоотношений, прямо и непосредственным образом связанных с обеспечением нормального функционирования народнохозяйственного комплекса и его конкретных сфер. С одной стороны, она формирует качественные и количественные цели состояния экономической системы на определенный период времени. С другой стороны, она накладывает ограничения на использование методов реализации экономической политики, которые снижают уровень экономической безопасности и порождают негативные явления в экономической, политической, социальной или военной сфере [9, с. 42].

По мнению В.В. Карпова и А.А. Кораблевой, экономическая безопасность также не может быть «комплексом мер», но является «состоянием экономики региона, обеспечивающим экономическую самостоятельность региона от влияния внешних факторов, и стабильное, устойчивое, непрерывное развитие и рост экономики региона» [10, с. 164].

Таким образом, сегодня нет четкого и скоординированного направления для понимания «экономической безопасности региона». Однако современные

объяснения нельзя назвать противоречивыми, поскольку все они рассматривают предмет исследования под разными углами и разными аспектами.

Объектом исследования всех предложенных определений является региональная экономика как интегрированная система, объединяющая большинство сфер жизни в каждом регионе: территорию, ресурсы, промышленность, общество и т.д.

Учитывая, что тема понимается как исследовательский вопрос, определение предлагаемого вопроса понимается как «комплекс мер», «условия и факторы» и «экономические условия». Как упоминалось ранее, все это независимые аспекты большой проблемы.

Роль субъекта также четко не указана. По мнению некоторых авторов, к темам обеспечения экономической безопасности региона относятся административные и законодательные органы власти на федеральном и региональном уровнях, крупные компании, занимающие монопольное положение на рынке, иностранные компании и т.д. [11, стр. 32].

Однако здесь также отсутствует взаимосвязь с предметом исследования.

Для того чтобы сформулировать системное определение понятия «региональная экономическая безопасность», необходимо определить структуру этого понятия, факторы, влияющие на безопасность самого региона, и условия, необходимые для обеспечения и поддержания безопасности.

Давайте начнем со структуры понятия экономической безопасности. По мнению многих ученых и исследователей, национальная экономическая безопасность включает в себя:

- Характеристики внешних и внутренних экономических угроз, представляющих опасность для основных экономических интересов отдельных лиц, общества и страны;

- Выявлять и отслеживать факторы, подрывающие стабильность социально-экономической системы страны в краткосрочной и среднесрочной перспективе (3-5 лет);

- Стандарты и параметры для определения национальных интересов в экономической сфере;

- Формулировать экономическую политику, институциональные реформы и необходимые механизмы для устранения или смягчения воздействия факторов, подрывающих стабильность национальной экономики;

- Система конкретных мер, реализуемых на основе качественных и количественных показателей - макроэкономики, населения, внешней экономики, окружающей среды, технологий и других;

- Важнейший элемент стратегии предусматривает меры, которые должны быть приняты в любом секторе экономики, а деятельность в области экономической безопасности является сектором управленческой деятельности [11].

Структура понятия «экономическая безопасность региона» должна предусматривать два взаимосвязанных и последовательных блока: первый блок включает оценку состояния региональной экономической политики:

– мониторинг состояния экономики региона с позиции внешних и внутренних факторов (территориальное расположение, наличие природных ресурсов, транспортное развитие, уровень участия в международных рыночных отношениях, производственная деятельность, развитие предпринимательства и пр.);

– характеристика угроз и возможностей;

– определение критериев и целевых показателей (на основе системы индексов) с учетом влияния возможностей и угроз.

Вторая часть предполагает формулирование всей стратегии регионального развития и стратегических мер экономического развития, направленных на реализацию этой стратегии, а также формулирование системы оценки ее эффективности и создание институтов и механизмов для реализации стратегии обеспечения экономической безопасности каждого региона с помощью этих механизмов.

Следовательно, понимание «экономической безопасности» включает в себя как «экономические условия», так и «совокупность условий и факторов», а также «комплекс мер», направленных на обеспечение и поддержание экономической безопасности региона [11].

Резюмируя все вышеперечисленные ситуации, экономическая безопасность региона - это текущее и будущее состояние экономики региона, которое зависит от уровня ее защищенности от внешних и внутренних угроз, а тема развития региона посредством набора и повышения экономической безопасности региона является текущей и потенциальной состоянием уровня ее экономического развития. Тогда к субъектам, обеспечивающим экономическую безопасность региона, относятся:

– исполнительные и законодательные органы власти федерального и регионального уровней;

– государственные институты (департаменты, муниципалитеты, ведомства, налоговые и таможенные органы);

– предприятия, учреждения и организации как государственного, так и частного сектора экономики;

– граждане и их объединения.

По мнению большинства современных ученых, факторы, влияющие на экономическую безопасность региона, можно разделить на внутренние и внешние. Некоторые авторы понимают факторы угрозы экономическому развитию региона. На наш взгляд, неверно рассматривать только угрозы (сдерживание), и необходимо учитывать влияние возможностей (движущих сил) на укрепление безопасности региона.

Н.В. Шубина отмечает, что в зависимости от направления своего влияния, одни и те же факторы могут выступать в качестве угроз, а могут использоваться в качестве возможностей. При этом влияние угроз и возможностей внутренних факторов могут усиливаться или ослабляться под влиянием внешних факторов в той же сфере, или смежной с ней [11].

Исследователи определили условия, необходимые для обеспечения и укрепления экономической безопасности региона:

1) В регионе отсутствует потенциал управления в области регионального экономического развития. Сегодня регион установил цели и ориентиры экономического развития, и это должно быть наоборот - регион должен определить направление экономического развития, основываясь на развитии региональной экономики.

А.В.Савченко определяет потенциальное управление как скрытое, целенаправленное воздействие, изменяющее эффективность социально-экономической системы в интересах потенциальных субъектов управления.

В настоящее время большинство регионов пытаются адаптироваться к целям и результатам, поставленным страной. В то же время они не только не проявляют инициативу, но и подавляют ее всеми возможными способами, не используя скрытые возможности и потенциал региона.

Государство должно предоставить возможность регионам самим формировать систему целеполагания и результативности своего развития, используя «экономические бонусы» в качестве мотивов и стимулов.

2) Способность экономики региона быстро восстанавливаться после кризиса и других неблагоприятных событий.

Для этого экономический региональный план должен иметь не одну стратегию с тремя сценариями развития, а три стратегии, позволяющие в различных условиях использовать по-разному резервные возможности региона [11].

3) Потенциал экономики региона к экспансионному и инновационному развитию своих возможностей.

Одним из показателей экономической безопасности региона является пассивность и консервативность экономической политики. Система распределения «экономических бонусов» должна учитывать уровень экспансии возможностей в разработке долгосрочного плана развития региона.

4) Конкурентоспособность экономики региона.

Конкурентоспособность экономики региона является как предпосылкой, так и результатом двух последних условий. Поскольку наличие условий и возможностей не всегда означает их эффективное использование, конкурентоспособность зависит от того, могут ли возможности развития региона быть максимизированы, и в соответствии с текущей ситуацией в регионе, сможет ли он противостоять угрозам и достичь наивысшего уровня показателей экономического развития.

В то же время следует помнить, что состояние экономической безопасности сильно варьируется, поэтому необходимо не только постоянно отслеживать текущие показатели, но и постоянно отслеживать наличие и влияние возможностей и угроз.

Следовательно, экономическая безопасность региона обусловлена следующими критериями:

- текущее состояние экономики региона;
- влияние возможностей и угроз;

- имеющийся потенциал развития экономики (природные ресурсы, промышленные предприятия, предпосылки для развития предпринимательства и пр.);
- способность экономики региона к непрерывному и поступательному развитию, в том числе за счет инновационного развития;
- уровень конкурентоспособности экономики региона.

Таким образом, конкурентоспособность экономики региона является если не основным, то довольно значимым фактором в обеспечении его экономической безопасности.

Оценка эффективности стратегии повышения экономической безопасности региона

Уровень обеспечения экономической безопасности на регионально уровне возможно оценить при помощи различных индикаторов, критериев, пороговых значений, как разрабатываемых и используемых в государственной статистике, так и в различных областях науки. Помимо общих угроз экономической безопасности присущих всем регионам Российской Федерации, в анализ должны входить также и специфические социально-экономические черты каждого субъекта для обеспечения более дательного анализа внутренних и внешних угроз, а также применения последующих мер по минимизации влияния данных угроз на экономическую стабильность региона. Таким образом, показатели регионов не могут быть идентичными, в особенности это касается субъектов, находящихся на удаленном расстоянии друг от друга, с разными природными ресурсами, располагающимся на их территории и климатическими условиями.

Вопрос количественных показателей обеспечения экономической безопасности считается исследованным на федеральном уровне, однако на региональном уровне нуждается в детальной проработке. Основная проблема построения эффективной системы мониторинга и качественной оценки уровня обеспечения экономической безопасности заключается в большей степени в том, то на данный момент предложено большое количество различных моделей по построению системы и оценке экономической безопасности, которые соответствуют современным экономическим условиям.

В наиболее общем виде оценка уровня экономической безопасности представляет собой либо комплексную оценку по всем показателям, либо анализ наиболее приоритетной составляющей системы экономической безопасности.

При оценке уровня обеспечения экономической безопасности на современном этапе выделяют следующие методы:

- 1) Методы, базирующиеся на оценке основных макроэкономических показателей и соотношении их с пороговыми значениями, предложенные С.Ю. Глазьевым [12].

2) Методы экспертной оценки для выбора наиболее уязвимых к внешним и внутренним угрозам субъектов Российской Федерации, предложенные Н.В. Дюженковой [13].

3) Методы, основанные на расчете темпа роста и прироста основных макроэкономических показателей (Росстат РФ, И.В. Долматов) [14].

4) Методы математического аппарата, предложенные учеными Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева.

5) Оценка уровня экономической безопасности региона через пороговые уровни показателей (Э.А. Уткин, А.Ф. Денисов, В. Сальников) [48].

6) Оценка уровня безопасности регионов при помощи бальной оценки, предложенная С.П. Волковым [15].

Одной из основных проблем использования приведенных методов оценки уровня обеспечения экономической безопасности является определение тех показателей, которые смогут дать детальное представление о состоянии защищенности экономики от различного рода угроз.

Критерий экономической безопасности – оценка экономического состояния в аспекте приоритетных процессов, которые отражают сущность экономической безопасности.

Анализ состояния экономической безопасности через критерии предполагает определение:

– ресурсного потенциала региона и его динамику экономического развития;

– эффективности использования ресурсов, которыми располагает субъект Российской Федерации, сопоставление с уровнем их использования в развитых странах;

– факторов, которые обладают наибольшей конкурентоспособностью на мировой арене;

– целостности территориального экономического пространства;

– уровень зависимости экономики региона от конъюнктуры рынка;

– отсутствие социальной напряженности на территории субъекта, способность вовремя предупреждать социальные конфликты [8].

Формируя эффективную систему обеспечения экономической безопасности необходимо брать во внимание тот фактор, что все критерии, которые будут оцениваться, должны быть во взаимосвязи друг с другом и составлять целостное представления об уровне защищенности региональной экономики.

Региональные особенности, предопределяющие совокупность влияющих на безопасность данного региона угроз, должны определять основную суть и содержание региональной политики по обеспечению безопасности, в том числе через утверждаемую систему ее критериев оценки.

В целях определения социально-экономического развития регионов Государственный комитет статистики Российской Федерации применяет шесть групп показателей: социальные, экономические, финансовые, инвестиционные индикаторы, а также индикаторы, характеризующие

ситуацию в отрасли сельского хозяйства и результативность институциональных преобразований. В используемой системе применяются показатели, как прямого, так и косвенного воздействия на межгосударственные и межрегиональные связи России, в том числе:

- потери рабочего времени, удельный вес потерь, связанных с трудностями в сбыте продукции, с необеспеченностью сырьем, материалами, топливом, электроэнергией;
- ввоз (включая импорт) картофеля, овощей, мяса, молока;
- вывоз (включая экспорт) по основным видам промышленной и сельскохозяйственной продукции;
- объем иностранных инвестиций, экспорт и импорт.

Однако, характеристика социально-экономической ситуации и показатели экономической безопасности не являются идентичными понятиями.

Существует ряд мнений среди ученых как российских, так и зарубежных по поводу вопроса, какие показатели должны быть критериями экономической безопасности. Устоявшейся позиции нет, что мешает проводить качественный анализ состояния системы обеспечения экономической безопасности региона.

И.В. Долматов в своей диссертационной работе отметил, что за основу оценки показателей экономической безопасности необходимо брать социальные индикаторы, которые отражают данные о безопасности жизнедеятельности, демографии и труда. Однако надо отметить, что данный автор не описывает каждую из трех составляющих экономической безопасности, из-за чего вопрос какие же индикаторы необходимо оценивать, чтобы понять на каком уровне обеспечивается экономическая безопасность на территории региона остается открытым [14].

Зарубежные ученые также считают, что центральным звеном в обеспечении экономической безопасности является именно человек. Они выделяют следующие элементы экономической безопасности:

Защищенность от болезней. Люди не могут мыслить и действовать свободно, если они находятся на грани выживания. В основном свободное и безопасное общество может быть определено как общество, в котором все группы населения имеют равный риск заболевания;

Защищенность от страха. Такое же равенство, как и в предыдущем пункте, должно применяться и здесь. Экономическая безопасность будет обеспечена, если будет обеспечена безопасность жизнедеятельности каждого человека.

Гарантия собственного развития. Данный аспект характеризуется способностью приобретать образование и принимать свободные решения.

Устойчивое уважение к себе. Существует бедность продовольствия или дохода. Лицо, лишенное пищи, может стать жертвой социальной болезни. Лицо, лишенное достоинства, может принять на себя более жестокие меры [16].

В своих работах С.Ю. Глазьев выделяет более 20-ти показателей по которым возможно произвести анализ состояния экономической безопасности страны: валовой внутренний продукт, доля обрабатывающей промышленности в общем объеме промышленного производства, отношение объема инвестиций к валовому внутреннему продукту, расходы на научные исследования и разработки, уровень продолжительности жизни граждан, уровень безработицы, темпы инфляции, уровень внутреннего и внешнего долга и другие. Многие из данных показателей возможно используются в качестве основы для оценки экономической безопасности региона, однако многие пороговые значения устарели и нуждаются к адаптации к современным условиям [12].

Н.В. Дюженкова в своих научных трудах предлагает рассматривать вариант рейтинговой оценки состояния экономической безопасности в регионе на основе расчета интервального индекса, основанного на системе взаимосвязанных показателей, отражающих важнейшие направления влияющих на рынок труда в регионах: производственное, научно-техническое, финансовое, социально-демографическое, продовольственное, экологическое и другие [13].

В Мордовском государственном университете имени Н.П. Огарева группой ученых была разработана методика оценки экономической безопасности, основанной на многомерных статистических методах. Применение данного подхода базируется на прохождении нескольких этапов. Первый этап заключается в анализе и определении приоритетных сфер экономики региона, которые будут подвергаться детальному анализу. Последующий этап базируется на использовании шестнадцати детерминант, сгруппированных по двум классификационным признакам: экономическая и социальная составляющие экономической безопасности. В качестве итога проделанной работы выступают четыре интегральных индекса:

- соотношение темпов экономического развития (уровня) регионального сельского хозяйства и загрязнения окружающей среды;
- степень вложения инвестиций в основной капитал на эффективность работы региональной экономики;
- уровень жизни граждан и уровень благосостояния населения;
- связь оплаты труда и безработицы [17].

Последующий этап – выбор результативного показателя, в качестве которого выбирается общий индекс промышленной продукции, индекс физического объема инвестиций в основной капитал, часть населения у которого доходы составляют низкий уровень (ниже прожиточного минимума), коэффициент естественного прироста (убыли) населения. Финальным этапом по мнению ученых является проведение корреляционно-регрессионного анализа связи между полученными интегральными и результативными показателями, а полученные зависимости использовать для формирования системы, в которой четыре уравнения, которые являются целью количественной моделью, отражающей состояние Республики Мордовия [18].

Совершенно иной подход к анализу системы обеспечения экономической безопасности региона в своих трудах представили Э.А. Уткина и А.Ф. Денисова. Данный подход основывается на применении в качестве критериев экономической безопасности уровень воспроизводства социально-экономической инфраструктуры региона, учета пороговых значений зависимости региона от ввозимой продукции первой необходимости, обеспечение необходимых условий для нормальной жизнедеятельности населения региона [19].

В.П. Сальников в своей научной работе представил следующие критерии экономической безопасности региона.

- уровень заработка (их средняя величина) населения;
- показатели прожиточного минимума;
- отношение среднего уровня заработной платы с включением социальных выплат к прожиточному минимуму трудоспособного населения;
- численность зарегистрированных безработных;
- необходимость в работниках;
- кредиторская и дебиторская задолженность предприятий и организаций;
- число выявленных экономических преступлений.

Значения данных показателей на уровне, близком к предельно допустимой величине, отображают нарастание угроз социально-экономической безопасности региона, а превышение предельно допустимых значений говорит о постепенном передвижении данного индикатора в зону экономической неустойчивости и уязвимости со стороны образования социальных конфликтов. По нашему мнению, предложенный круг показателей является относительно узким в силу охвата приоритетно социальной сферы. При этом автором методики не предлагаются величины пороговых значений рассматриваемых показателей [17].

С.П. Волков разработал балльную оценку степени обеспечения экономической безопасности региона по разработанному им перечню показателей, перечисленных в таблице 1 [15].

Таблица 1 – Балльная оценка показателей безопасности регионов

Показатель	Балл
Прожиточный минимум	3
Заработная плата	2
Уровень преступности	3
Задолженность поставщикам	2
Просроченная задолженность по зарплате	2
Уровень безработицы	3
Отношение количества безработных к числу вакансий	3
Уровень образования	1
Дифференциация доходов	3

Перечисленные показатели не могут в полной мере отразить нарастающую степень внутренних и внешних угроз ввиду своей

ограниченности. Предложенный набор показателей безопасности можно назвать достаточно ограниченным, более того, остается необоснованным присвоение бальной характеристики каждому показателю [15].

Приведенные методики оценки позволяют сформировать критерии экономической безопасности.

Одним из основных показателей, отражающий уровень обеспечения экономической безопасности региона является валовый региональный продукт.

В случае, если ВРП является заниженным это говорит о наличии на территории субъекта Российской Федерации социально-экономической напряженности и, как следствием этому, возникновении в последующем угроз территориальной целостности. ВРП также является основой для выражения других отдельных показателей, характеризующих уровень экономической безопасности субъекта. Примером этом служит показатель чистого регионального продукта, рассчитываемый как разница между валовым региональным продуктом и амортизационными отчислениями.

Также одним из показателей, описывающих темп устойчивого развития экономики субъекта, является темп роста потребительских расходов населения, проживающих на территории региона. Актуальность рассмотрения данного показателя обеспечивается тем фактом, что около 56% в структуре внутреннего спроса составляет потребление населения. Из чего следует вывод, что трансформирование внутреннего спроса в базовый источник экономического роста достижимо за счет увеличения потребительских расходов, как минимум, на 57% в год, увеличения реальных доходов населения и оплаты труда, при этом данные показатели необходимо корректировать на инфляцию для достижения более точных показателей.

Об уровне обеспечения экономической безопасности субъекта можно судить исходя из расчета такого показателя, как соотношение реальных доходов населения с величиной прожиточного минимума, которая является стоимостной оценкой потребительской корзины. Она включает минимальные наборы продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг ЖКХ, здравоохранения и образования, необходимых для здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности, а также обязательные платежи и сборы.

Также, рассматривая критерии экономической безопасности, необходимо брать во внимание показатели занятости и безработицы населения, проживающих на территории исследуемого субъекта. Основным индикатором, транслирующим ситуацию в области безработицы, является уровень безработицы – процентное отношение числа безработных к общей численности трудоспособного населения.

Таким образом, необходимо отметить, что учеными разработано обширное количество методик оценки уровня обеспечения экономической безопасности, беря в качестве показателей совершенно различные характеристики. Все методики имеют как свои преимущества, так и недостатки. На наш взгляд, в качестве основы для оценки экономической

безопасности Еврейской автономной области можно использовать ряд показателей, предложенных авторами.

Библиографический список

1. Итоги социально-экономического развития // Официальный сайт правительства Еврейской автономной области. URL: <https://www.eao.ru/o-eao/sotsialno-ekonomicheskoe-razvitie-eao-/itogi-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya/> (дата обращения: 11.12.2023).
2. Промышленное производство Еврейской автономной области за январь-июль 2023 г. // Федеральная служба государственной статистики URL: <https://27.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Промышленное%20производство%20Еврейской%20автономной%20области%20за%20январь-июль%202023%20г.pdf> (дата обращения: 15.12.2023).
3. Инвестиционная декларация Еврейской автономной области : постановление губернатора ЕАО // Официальное опубликование правовых актов URL: <http://publication.pravo.gov.ru/document/7900202303290001?ysclid=lu0oejusy2303838044> (дата обращения: 09.12.2023).
4. Постановление правительства ЕАО от 15.11.2018 N 419-пп (ред. от 19.01.2023) "Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Еврейской автономной области на период до 2030 года // Официальный сайт правительства Еврейской автономной области URL: https://www.eao.ru/upload/medialibrary/5e3/wux6llvrc1udix3ucqnnzyhdmugavbwk/Постановление%20правительства%20ЕАО%20от%2015_11_2018%20N%20419-пп.pdf (дата обращения: 02.12.2023).
5. Об инвестиционной стратегии Еврейской автономной области на период до 2025 года // Электронный фонд актуальных правовых и нормативно-технических документов URL: <https://docs.cntd.ru/document/423978048?ysclid=lu0oqgehuu445781218> (дата обращения: 21.03.2024).
6. Быков В.П. Экономическая безопасность регионов и преодоление угроз в современных условиях // Экономика и эффективность организации производства. 2023. № 5. С. 60-63.
7. Ворожихин В.В. Проблемы определения категории «экономическая безопасность» // Экономическая безопасность: проблемы и перспективы: материалы II Международной научно-практической конференции. – Нижний Новгород, 2014. С. 135-140.
8. Калинина Н.М. Экономическая безопасность региона: сущность, угрозы и меры обеспечения // Сибирский торгово-экономический журнал. 2020. № 10. С. 1-21.
9. Гутман Г.В. Экономическая безопасность региона: теория и практика. М.: Наука, 1996. 119 с.
10. Карпов В.В. Экономическая безопасность региона: понятийный аппарат, методология, угрозы // Экономическая безопасность: проблемы и

- перспективы: материалы II Международной научно-практической конференции. – Нижний Новгород, 2014. С. 163-169.
11. Шубина Н.В. Концептуальные подходы к пониманию экономической безопасности региона: сущность структура, факторы и условия // Вестник УрФУ. Серия «Экономика и управление». 2022. Т. 16. С. 288-307
 12. Глазьев С.Ю. Основы обеспечения экономической безопасности региона: альтернативный реформационный курс // Российский экономический журнал. 2022. № 1. С. 88-96.
 13. Дюженкова Н.В. Система критериев и показателей для оценки состояния экономической безопасности // Информационный бизнес в России: сб. научн. трудов. Тамбов, 2019. С. 27-32.
 14. Долматов И.В. Формирование региональной системы экономической безопасности: дисс....канд...экон. наук: 08..00.05 / М., 2006. – 151 с.
 15. Волков С.П. Особенности обеспечения экономической безопасности – отрасли национальной экономики // URL: <http://www.cfin.ru/bandurin/article/sbm05/04.shtml> (дата обращения: 21.03.2024).
 16. Кучина Е.В. Оценка и механизм обеспечения экономической безопасности региона // Вестник ЮУрГУ. Серия «Экономика и менеджмент». 2021. Т. 15. № 3. С. 86-97.
 17. Сальников В.П. Концепция экономической безопасности регионов URL: http://www.univermvd.ru/digest/99_04_07_zachbez.htm?y=ry (дата обращения: 20.03.2024).
 18. Самойлов П.В. Экономическая безопасность как основа национальной безопасности РФ // Вестник Самарского государственного экономического университета. 2019. № 2(124). С. 6-10.
 19. Уткин Э.А. Теория государственного управления. Государственное и муниципальное управление. М.: ЭКМОС, 2020. 382 с.